

科技人才助力乡村振兴拓展新赛道

党的二十大报告强调,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。人才是乡村振兴的关键支撑和源头活水。习近平总书记指出:“人才振兴是乡村振兴的基础,要创新乡村人才工作机制,充分激发乡村现有人才活力,把更多城市人才引向乡村创新创业。”

乡村振兴要求科技人才主动将科研重心向农业农村聚拢。科技人才是推动科技引领创新发展的主力军。要发挥第一资源的作用,开辟发展新领域、新赛道,塑造新动能新优势。

创新机制 搭建平台用活人才

乡村振兴不仅需要培养打造一支“懂农业、爱农村、爱农民”的“三农”工作队伍,更需要就地培养大批“爱农业、懂技术、善经营”的新型职业农民和高素质农民。要完善科技人才用人体制机制,用活人才。科技人才的招引和使用是促进农民向“新农人”转变的有效途径。

搭科技平台,创新科技人才招引机制。搭建科技人才平台、做好服务载体建设,使广大科技人才发挥优势。面向农业农村建立众创天地、企业孵化器等服务示范平台,建立农业科技专家大院、专家(院士)工作站等科技服务机构,这类数字化

管理载体的建设和有效使用,是发挥人才效用的重要手段,高效解决科技创新“最后一公里”的难题。

“线上+线下”,创新科技人才使用机制。新媒体时代,人才的使用和知识的转化是多渠道的。一个虚拟的在线平台可以吸纳种植、畜禽养殖等专家、信息员,系统地向农户提供专家指导、技术供给、产业信息、供销对接等服务。实行的科技咨询“分级诊疗”机制,可以让农户通过线上提问,本地专家优先、平台分诊、专家诊疗、逐级推送,直到问题解决,有效解决了农户技术需求的发现、报送、解决、反馈四大难题。线下组建的科技特派员服务团,让广大科技人才深入到农村一线,投身乡村振兴主战场参与实践。科技人才只有在实践中不

断探索,才能取得重大科研成果。将引人和用人机制创新立足于乡村振兴具体工作中,真正实现科技人才成长和乡村人才培育的双向赋能,助力农业现代化建设。

供给项目 招引科技人才聚集

科技项目是为深入实施创新驱动发展战略,培育壮大经济增长新动能,实施的一种项目制供给制度。科技主管部门面向各类科技创新主体开展科技研发、科技成果转化、区域创新体系建设、科技创新基地建设发展、科技能力建设、科技示范推广、科技服务、科技人才队伍建设、科学技术普及等各类科技活动,提供专项资金支持。

实施科技项目是驱动农业农村产业创新链产生的关键。面向乡村振兴工作提供科技项目,将短板、困难、问题、发展重点、难点等向科研人员展现出来,围绕科技项目延链、补链、强链的重要目标,助推乡村振兴产业创新链的形成。通过科技项目供给,将科技人才、经济主体、科研资金聚拢起来,发挥创新第一动力的作用,在生产层面实现“链式反应”,将农业产业链、资金链、人才链深度融合,推动农业产业生产方式、组

织形态、运营机制、社会治理等优化和变革,塑造乡村振兴产业发展的新动能。

实施科技项目是助力科技人才向乡村聚集的关键。以科技项目实施为手段,可以聚拢科研力量,围绕现代农业产业体系,聚焦产业短板,强化农业技术和装备支撑,提供产业发展技术支撑;培育壮大区域特色农业产业;形成科技产业示范带,提升区域优势产业和传统产业的核心竞争力。产业发展使农村兴旺,打破农村要素单向流入城市的局面,实现城乡融合协调发展,引导更多资金、技术、人才等要素流向农村,打破瓶颈制约。

科技项目供给,以科技人才为本,发挥第一资源的强大吸引力,补齐技术、设施、技能、资金等短板,实现产业集群、多产联动,引进科技型龙头企业入驻,吸引培育一批科技小微企业,持续吸引高层次人才创新创业,带动科技创新企业进驻乡镇落户,进而形成一个“科技创新+产业集群+人才引进+科技创新+N”的正向循环。科技项目助推农业科技发展,科技人才引领农业产业发展,产业发展吸引人才,最终实现产业引进人才、人才赋能产业、产才同频共振的新动能。

(王芳 郑晓宇)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



茶山春色

近日,泸州市纳溪区护国镇德红村红岩子茶园内绿意盎然,在阳光的映衬下,纵横交错的茶垄风光旖旎,美如画卷。

近年来,纳溪区依托独特的气候、地域等自然资源优势,以“党支部+龙头企业+农户”的模式大力发展特早茶种植,目前拥有茶叶基地31.5万亩,投产面积达24万亩,年总产量约2.3万吨,培育出名优茶加工企业100余家,茶产业综合产值达77.5亿元。

(廖胜春 宋代琳 摄影报道)

吴胜辉:富裕美丽新村的领路人

一线故事
YI XIAN GU SHI



吴胜辉(右)指导农户管理田间蔬菜

吴胜辉,广安市岳池县朝阳街道观音庵村党支部书记、村委会主任,曾任朝阳乡高店子村党支部书记。2008年被广安市委评为“优秀农村‘双带型’党员”,2010年被岳池县委评为“优秀共产党员”,被岳池县委县政府评为岳池县第二届“百名优秀人才”,被广安市人民政府授予“广安市劳动模范”称号,2015年被四川省人民政府授予“四川省劳动模范”称号;是广安市第五届、第六届人大代表,岳池县第十八届人大代表。

“作为一名党员,就是要发挥党员的先锋模范作用,要善于发展一方经济,改善一方民生。”吴胜辉是这样说的,也是这样做的。

勇于探索 带领群众共同富裕

吴胜辉高中毕业后在外当架线工,后来进入建筑行业,做过小五金生意,积累了一定资金。他是一个热爱土地、热爱家乡的人,也深知农民的艰辛。那时,他就有一个梦想,带领全村村民走上共同富裕路。

2000年,吴胜辉回到家乡——朝阳乡高店子村,一边继续在县城做小五金生意,一边在农村探索种养殖业,自学种养殖技术。期间,他虚心向农技、畜牧人员请教,解决种、养技术难题,同时到岳池县同兴镇、重庆市合川区等地考察学习,在自家承包地

和转包的附近村民土地进行种养实验。经过摸索,吴胜辉的种养殖业发展得有声有色,种植优质柑橘10亩,发展稻田养鱼60亩、池塘养鱼30亩,年产值约100万元,成了当地有名的种养大户。

2007年10月,吴胜辉当选为高店子村党支部书记。上任后,他深知肩上重任,为此,他把“自己富裕不算富,全村富裕才算富”理念时刻牢记于心,付诸于行。

吴胜辉知道,农民要致富,必须利用好农村丰富的土地资源。于是,他动员全村村民一起调整产业结构,加快土地流转,培育和发展现代农业;带领村民种植优质蔬菜、优质水果,实施经果林种植等农业项目;引导村民规模化养殖家畜家禽,推行稻田、池塘等水域养鱼。截至2022年底,全村土地流转面积达1000余亩,发展稻田和池塘养鱼300余亩,年产值突破160万元;发展占地280亩的德康养殖三场,养殖母猪2000头,年

出栏仔猪5万余头,年产值达1.2亿元;发展“地道川菜”,种植优质蔬菜300亩,年产值120万余元;发展经果林180余亩,年产值40万余元。

同时,吴胜辉还组织村民开展水利设施建设,新建山坪塘5口,整治塘堰4口,整治水渠1.3公里,整治中低产田120亩。土地流转和水利设施建设完成后,高店子村引进了业主发展现代种养殖业,组织村民到业主的农业示范园务工创收,实现村民“双薪”收入,农民年均纯收入从3600余元增加至2万余元。此外,他还利用自己二级建造师的有利条件,带领村里50余名青壮年到四川省岳池县建筑安装工程公司务工,村民每年增收40万余元。

心系群众 建设美丽和谐新村

吴胜辉不仅带领乡亲们走上了勤劳致富路,他还重视村上的精神文

明建设。

以前村里公共活动场所小、设备简陋,满足不了村民对精神文化的需求。为此,吴胜辉和村“两委”向上争取资金,修缮村党群活动中心,增设了科普图书1000余册的农家书屋,并配置社会治安值班室,新建村卫生室,村民公共服务设施得到明显改善。

同时,吴胜辉还组织村里开展扫黑除恶、安全生产等工作,提升村民安全和守法意识,营造良好的安全、法治环境。此后,全村社会安定,邻里和睦,村民遵纪守法,村风民风淳朴。

经济发展了,农民增收了,村民对居住环境也提出了要求。吴胜辉本着量力而行,尽力而为的原则,解民之所需,积极争取到国家对农村的扶持优惠政策,利用城乡土地挂钩项目,新建农村新民居点2个,受益农户65户,让农民住上了“小洋房”,用上了天然气、自来水、卫生厕所。此外,他还硬化了村级公路7.6公里,对全村大路实施绿化、亮化,彻底解决了村民出行难题。

2019年因“区划调整”,原朝阳乡合并到朝阳街道办事处;2021年因“合村并组”,原朝阳乡高店子村合并到观音庵村,致使村民融合、村民利益、村民事务等出现许多新问题、新矛盾。吴胜辉作为合并后的观音庵村党支部书记,解决群众的诉求成了他的重要工作。2021年以来,他帮扶困难群众70户,处理群众诉求150余件,解决群众纠纷60余起,构建了和谐的邻里关系。在吴胜辉的带领下,村民的日子越过越美好。

(魏华 本报记者 周宇)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

正山口村迎来客人 他们要把壮大集体经济的经验带回云南

本报讯“苍蝇、蚊子都是肉,可以挣钱的项目我们都做。”近日,在眉山市东坡区多悦镇正山口村,村党委书记张文胜对前来参观的云南客人如是说。2022年,正山口村集体经济收入78.4万元,今年有望突破100万元。

来自云南的客人,是云南省绥江县农业农村局副局长王洪及其带领的30余名高素质农民培育班学员。据了解,学员中大部分是村干部、专业合作社负责人、家庭农场主以及种植大户,他们特别想到四川学习壮大村级集体经济的典型经验。

绥江县是一个山区农业县,全县5个乡镇17万人,10万亩地理标志产品“半边红”李子是当地的主要特色产业。2021年,四川龙田丰生化有限公司与绥江县达成协议,为其提供农资产品和技术指导。在一次交流中,绥江县农业农村局提出计划组织高素质农民培育班学员到四川眉山参观学习,由龙田丰公司帮助联系集体经济增长典型。正山口村,于2019年与龙田丰公司对接,在发展村级集体果园上,该公司免费提供的柑橘栽培技术促进了当地柑橘产业进一步发展。

于是,龙田丰公司向绥江县农业农村局推荐了正山口村。正山口村幅员面积28余平方公里,辖17个组2300余户5600余人,村党委下设5个党支部,共236名党员,是由原三个市级贫困村和一个区(县)级贫困村合并而成。村里的支柱产业是以爱媛、春见为主的晚熟柑橘,种植面积约2.2万

亩,2022年农村人均可支配收入达3.6万元。

凭公心赢民心,以党建促村建,张文胜说:“说话有人听,办事有人跟。”他以做生意的方式经营集体经济,统一思想,组织村“两委”干部一人抓一个板块,做到事事有人抓,件件抓落实。

以快递超市为例,该村5000余人,从县上或镇上取快递,来回最远28公里。为方便群众,村“两委”便与几家快递公司对接,由村上统一到区镇上取快递,村民到村上取,由快递公司每件付给村上0.6至0.7元作为村级集体经济收入。一年下来,虽然收入仅有4.7万元,但极大方便了群众,获得群众一致好评。村民寄取快递方便了,快递公司的业务量也增长了,快递公司和村级集体经济增收实现了双赢。

此外,正山口村还变资产为资金,将村上闲置的集体门面、房屋、厂房等资源出租,收入达47.7万元;发包公田、公地、山坪塘等资源,实行助老餐厅、道德超市、土地所有权入股等方式,集体经济进一步扩大。

王洪一行看现场、听介绍后感慨道:“正山口村是绥江县各乡镇尤其是村上学习的榜样。”她要求,全体学员要把在正山口村学到的经验做法带回云南,更新观念,因地制宜,择项复制,实现村集体经济逐年增收。

(刘敬宗 本报记者 苏文保)